



扫码看视频

4月30日17时46分,神舟十七号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,18时37分,神舟十七号

航天员汤洪波、唐胜杰、江新林全部安全顺利出舱,健康状况良好。神舟十七号载人飞行任务取得圆满成功。

至此,航天员汤洪波重返“天宫”的圆梦征程完美收官,航天员唐胜杰、江新林的首飞之旅圆满完成。汤洪波两次任务累计在轨飞行279天,刷新中国航天员在轨飞行时间最长纪录。

遥望和思念

汤洪波:“家乡的橘子洲、岳麓山我都看到了”

据中国载人航天工程办公室介绍,16时56分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令,神舟十七号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。之后,飞船返回制动发动机点火,推进舱与返回舱分离,返回舱成功着陆,担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员确认航天员身体健康。

出舱后,航天员汤洪波说:我为祖国感到骄傲和自豪,秋天出征、春天归来,我的心情就像此刻的最美人间四月天。感谢全国人民的关注,非常想念大家。太空飞行的180多个日日夜夜,完成任务的同时,非常思念祖国和家乡。每当飞船飞临祖国上空的时候,只要有时间,我都会遥望祖国,寻找家乡,心中充满着思念和自豪。北京的天安门广场、鸟巢、水立方,家乡的橘子洲、岳麓山,我都看到了,并且拍了照片。现在终于回到了祖国的怀抱,感觉实在是特别好,接下来期待早点见到我的同事、战友、亲人、朋友们,好久不见,想你们了。

在轨飞行187天

3名航天员首次完成舱外维修任务

神舟十七号载人飞船于2023年10月26日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体。3名航天员在轨飞行187天,期间进行了2次出舱活动,配合完成空间站多次货物出舱任务,先后开展了舱内外设备安装、调试、维护维修等各项工作,首次完成在轨航天器舱外设施维修任务,为空间站长期稳定在轨运行积累了宝贵的数据和经验;同时,还在地面科研人员密切配合下,完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的重大空间科学实验(试)验。

据介绍,空间站天和核心舱太阳翼电缆因空间碎片撞击,导致部分供电能力损失。通过神十七乘组两次出舱活动,完成了我国首次舱外维修任务,消除了撞击对核心舱太阳翼的影响,充分发挥了人在太空的作用,表明有人照料航天器能够更好地应对在轨非预期问题。

综合新华社、央视



4月30日,神舟十七号航天员汤洪波安全顺利出舱。新华社图



“北京的天安门广场、鸟巢、水立方,家乡的橘子洲、岳麓山,我都看到了,并且拍了照片。”——汤洪波

好久不见 想你们了

神十七三名航天员安全返回地球 汤洪波刷新中国航天员在轨飞行 时间最长纪录



4月30日下午,湘潭县云湖桥镇飞栏村,汤洪波的父亲汤海秋(左四)、母亲伍兰清(右一)和乡亲们一起观看神舟十七号载人飞船返回地球现场直播。朱帅铭 摄



连线

“洪波,孩子好样的,等妈妈去北京看你!”

“英雄航天员之家”再见英雄归来



扫码看视频

4月30日8时43分,神舟十七号载人飞船与空间站组合体成功分离。于2023年10月25日开启太空出差旅程的中国空间站航天员汤洪波、唐胜杰、江新林启程返航,踏上回家之旅。当天下午,在神舟十七号乘组指令长汤洪波的老家湘潭,他的父母早早开始准备,与家人、朋友共同见证汤洪波的“回家”时刻。

又一次见证这一时刻

4月30日16时左右,距离神舟十七号飞船落地进入约一个半小时的倒计时。在湘潭县云湖桥镇飞栏村,汤洪波父母一直坐在院子里收看神舟十七号返程的消息。汤洪波的母亲身着红色夹袄、戴着同色系的围巾,精气神十足,兴奋而又紧张地等着儿子“回家”。还有不少乡亲也不约而同聚集在此,守着直播屏幕,等待着英雄凯旋。

“我们下午1时就到了,生怕来晚了没位置。”飞栏村村民唐女士说,“为了庆祝汤洪波凯旋,我们还自发组建了一支鼓号队进行演奏。”她介绍,村民们收到汤洪波即将返航的消息,都十分激动,不少村民改变当日的工作安排,只为能共同见证这一时刻。

人群中,湖南电气职业技术学院24名师生颇为显眼。“这次能够来到英雄生长的地方一齐观看直播,很激动,这氛围激励我不断成长!”尹同学说。

记者了解到,汤洪波的航天事迹激发了无数年轻人的“英雄梦”。同村青年在汤洪波的影响下踊跃参军。

“祝所有有梦想的孩子们都能美梦成真!”在挂着“英雄航天员之家”的牌匾下,汤洪波母亲伍兰清说。

母亲叮嘱“好好休息”

随着返航时间的临近,院子前坪的人逐渐多了起来,直播屏幕被围得水泄不通。汤洪波父母一言不发地盯着电视的直播画面,时刻关注着儿子的最新消息。

4月30日17时46分,返回舱平稳着陆。17时56分,舱门打开。约半小时后,神十七乘组人员陆续出舱。汤洪波成为此次航天返程中首位出舱的航天员。

当直播屏幕实时播放汤洪波顺利出舱的画面,霎时间,院子里鞭炮齐鸣,全场爆发出热烈的掌声、喝彩声,久久不能平息……汤洪波父亲看到儿子平安落地,脸上终于露出了微笑,神情也终于轻松了起来。而汤妈妈看到儿子出舱门的那一刻,喜悦的泪水浸湿了她的眼眶……

“洪波是一个很孝顺的孩子,工作再忙也会打个电话回家,关心我们老两口的身体健康。”提起儿子,伍兰清眼中隐约闪着泪光,言语之间,有骄傲,更多的则是心疼。“他在太空出差,和家里的联系也没有中断。”当落地直播结束后,三湘都市报记者提及最想对凯旋的儿子说些什么时,伍兰清笑着回答,“洪波,你辛苦了,孩子好样的!好好休息,等妈妈去北京看你!”

汤洪波,欢迎回家!

文/全媒体见习记者 龙思言
视频/朱帅铭